



رئاسة الشؤون الدينية  
بالمسجد الحرام والمسجد النبوي

# Краткое руководство о правилах этикета, нравственных нормах и шариатских постановлениях, связанных с посещением Мечети Пророка

المختصر في آداب زيارة المسجد النبوي و أحكامها

Русский

روسي



Научный комитет Ассоциации по распространению исламского контента на различных языках мира

**Краткое руководство о правилах этикета, нравственных нормах и шариатских постановлениях, связанных с посещением Мечети Пророка **

Научный комитет Ассоциации по распространению исламского контента на различных языках мира

Хвала Аллаху, Господу миров. Мир и благословение нашему Пророку Мухаммаду, его семье и всем его сподвижникам!

А затем:

Это краткое послание посвящено этикету, нравственным нормам и шариатским постановлениям, связанным с посещением мечети Пророка ﷺ. В нём мы постарались разъяснить основные вопросы, которые могут возникнуть у посетителей этой благословенной пророческой мечети.

Просим Всевышнего Аллаха сделать это послание искренним ради Его Благословенного Лица и даровать через него пользу всем мусульманам!

Научный комитет Ассоциации по распространению исламского контента на различных языках мира

## Краткое руководство о правилах этикета, нравственных нормах и шариатских по- становлениях, связанных с посещением Мечети Пророка ﷺ.

Посещение Мечети Пророка ﷺ является желательным (сунной) и не связано с определённым временем. Оно не относится к обрядам хаджа или действиям, совершаемым во время хаджа. Паломники, совершающие хадж — как мужчины, так и женщины, — не обязаны посещать могилу Посланника Аллаха ﷺ, а также кладбище аль-Баки‘.

Запрещено отправляться в путь с намерением исключительно для посещения могилы Пророка ﷺ, поскольку путешествие с целью поклонения совершается не ради посещения могил, а лишь ради посещения трёх мечетей. Пророк ﷺ сказал: *«Не отправляйтесь в путь, если [целью поездки не является посещение одной из] трёх мечетей: этой моей мечети, Заповедной мечети (аль-Масджид аль-*

*харам), и Отдалённой мечети (аль-Масджид аль-Акса)»<sup>1</sup>*. Здесь приведена версия Муслима. Таким образом, тому, кто находится далеко от Медины, не дозволяется отправляться в путь с намерением посетить могилу Пророка ﷺ. Однако дозволено отправиться в путь с намерением посетить Благородную Мечеть Пророка ﷺ. И когда он прибудет туда, он может также посетить могилу Пророка ﷺ, а также могилы его сподвижников (да будет доволен ими Аллах), поскольку в таком случае посещение могилы является следствием посещения мечети, а не целью самого путешествия.

Женщинам нельзя посещать могилу Пророка ﷺ, равно как и любые другие могилы, поскольку Пророк ﷺ проклял женщин, часто посещающих кладбища. Это связано с тем, что такие посещения могут сопровождаться запретными действиями, такими как причитания, неподобающий внешний вид и иные нарушения

---

<sup>1</sup> Хадис передали аль-Бухари (1189) и Муслим (827).

норм шариата. Вместо этого для женщин является желательным как можно чаще возносить молитвы и приветствия Пророку ﷺ — как в мечети, так и вне её. Всё это доходит до него ﷺ, где бы она ни находилась, поскольку он ﷺ сказал: *«Не превращайте свои дома в могилы и не делайте мою могилу местом постоянного посещения. Призывайте благословение на меня, ибо, поистине, ваши благословения доходят до меня, где бы вы ни находились»*. Пророк ﷺ также сказал: *«Поистине, у Аллаха есть ангелы, странствующие по земле, которые передают мне приветствия от моей общины»*.

Когда человек входит в Благородную Мечеть Пророка ﷺ, ему желательно переступить порог правой ногой и произнести: «О Аллах, открой для меня врата Твоей милости» (Аллахумма-фтах ли абваба рахмати-ка)». Такая же мольба произносится при входе в любую другую мечеть.

Для входа в Мечеть Пророка ﷺ не установлено какого-либо особого поминания.

После этого он совершает два ракаата мо-

литвы приветствия мечети (тахийятуль-масджид).

Если время не относится к числу запретных для совершения молитвы, он может выполнять дополнительные добровольные молитвы — сколько пожелает, по два ракаата. Посланник Аллаха ﷺ сказал: *«Молитва, совершённая в этой моей мечети, лучше, чем тысяча молитв, совершённых в других мечетях, за исключением Заповедной мечети [в Мекке]»*<sup>1</sup>.

Следует стремиться совершить молитву в Рауде — пространстве между минбаром и комнатой Пророка ﷺ, — если есть такая возможность. На это указывают слова Пророка ﷺ: *«Между моим домом и моим минбаром — один из Райских садов»*<sup>2</sup>. Если у него не будет возможности совершить молитву в Рауде, то он может совершить молитву в любом другом месте мечети. Это касается только добровольных и индивидуальных молитв. Что же касается коллективной молитвы, то следует стремиться

---

<sup>1</sup> Хадис передали аль-Бухари (1190) и Муслим (1394).

<sup>2</sup> Хадис передали аль-Бухари (1195) и Муслим (1390).

занять место в первом ряду позади имама — в соответствии с общими доводами, указывающими на достоинство этого.

Когда человек пожелает посетить могилу Пророка ﷺ и могилы двух его сподвижников ﷺ, он должен встать перед могилой Пророка ﷺ с уважением и смирением, а затем тихо поприветствовать его, сказав: «Мир тебе, о Посланник Аллаха, милость Аллаха и Его благословение». Если же он добавит: «Я свидетельствую, что ты — истинный Посланник Аллаха, что ты донёс послание, исполнил вверенную миссию, сражался на пути Аллаха должным образом, искренне наставлял свою общину. Да воздаст тебе Аллах за твою общину наилучшей наградой, которой Он когда-либо воздавал пророку за его общину» — в этом нет ничего предосудительного.

Затем он немного сдвигается вправо и приветствует правдивейшего Абу Бакра ﷺ.

После этого он снова немного сдвигается вправо и приветствует `Умара ибн аль-Хаттаба ﷺ. Ибн `Умар ﷺ, приветствуя Посланника Аллаха ﷺ и двух его сподвижников, не прибавлял

ничего сверх следующего: «Мир тебе, о Посланник Аллаха. Мир тебе, о Абу Бакр. Мир тебе, о отец мой», — после чего уходил.

Не следует задерживаться у могилы Посланника Аллаха ﷺ и могил двух его сподвижников или возносить там мольбы. Имам Малик порицал это и считал нежелательным, сказав: «Это религиозное нововведение, которого не совершали праведные предшественники. Последующие поколения этой общины не преуспеют иначе, как посредством того, посредством чего преуспели её первые поколения».

Что касается того, что делают некоторые посетители — повышают голос у могилы Пророка ﷺ и подолгу стоят там, — то это противоречит установленным нормам шариата. Всевышний Аллах сказал:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَرْفَعُوا أَصْوَاتَكُمْ فَوْقَ صَوْتِ النَّبِيِّ وَلَا تَجْهَرُوا لَهُ بِالْقَوْلِ كَجَهْرِ بَعْضِكُمْ لِبَعْضٍ أَن تَحْبَطَ أَعْمَالِكُمْ وَأَنتُمْ لَا تَشْعُرُونَ ﴿٢٠﴾ إِنَّ الَّذِينَ يَغُضُّونَ أَصْوَاتَهُمْ عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ

امْتَحَنَ اللَّهُ قُلُوبَهُمْ لِلتَّقْوَى لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَأَجْرٌ عَظِيمٌ ﴿٣﴾ [الحجرات:

[٣-٢

**«О те, которые уверовали! Не повышайте свои голоса над голосом Пророка и не обращайтесь к нему громким голосом, как вы обращаетесь друг к другу, а не то ваши деяния окажутся тщетными, и вы даже не почувствуете этого. Воистину, те, кто понижает свои голоса перед Посланником Аллаха — это те, чьи сердца Аллах очистил для богобоязненности. Им уготованы прощение и великая награда».**  
(Сура «Аль-Худжурат», аяты 2–3).

Кроме того, длительное стояние у могилы Пророка ﷺ и многократное повторение приветствия приводят к скоплению людей, шуму и повышению голосов возле его могилы, что противоречит тому, что Всевышний Аллах узаконил для мусульман в этих ясных аятах. Пророк ﷺ достоин почтения как при жизни, так и после смерти, поэтому верующему не следует совершать у его могилы то, что противоречит установленному шариатскому этикету.

То, что делают некоторые посетители — возносят мольбы у его могилы ﷺ, обращаясь к ней лицом и поднимая руки во время дуа, — противоречит пути праведных предшественников из числа сподвижников Посланника Аллаха ﷺ и тех, кто последовал за ними в благом. Более того, это относится к числу нововведений, внесённых в религию.

Также недопустимо то, как поступают некоторые посетители, которые, приветствуя его ﷺ, возлагают правую руку на левую на груди или под ней — подобно положению в молитве. Такой жест не уместен при приветствии Пророка ﷺ, поскольку это поза смирения, покорности и поклонения, которая предназначена только для Всевышнего Аллаха. Об этом упомянул хафиз Ибн Хаджар (да смилуется над ним Аллах) в книге «Фатх аль-Бари», приводя слова учёных.

Никому не дозволено стремиться к приближению к Аллаху посредством прикосновения к ограде или стенам, за которыми находится могила Пророка ﷺ, совершения обхода (таваф) вокруг неё, а также обращения к Посланнику

Аллаха ﷻ с просьбами о выполнении нужды, исцелении больного и тому подобным. Всё это дозволено просить только у Всевышнего Аллаха.

Прибывшему в Медину желательно во время пребывания в ней посетить мечеть Куба и совершить в ней молитву, поскольку Пророк ﷺ посещал её как верхом, так и пешком, и совершал в ней два ракаата. От Сахля ибн Хунайфа передаётся, что Посланник Аллаха ﷺ сказал: *«Тот, кто совершит омовение у себя дома, а затем придёт в мечеть Куба и совершит в ней молитву, получит награду, подобную награде за умру».*

Для мужчин является сунной посещать кладбище аль-Баки' в Медине, могилы шахидов, а также могилу Хамзы ﷺ, поскольку Пророк ﷺ посещал их и совершал за них мольбы. Это также подтверждается его словами: *«Раньше я запрещал вам посещать могилы, а теперь посещайте их, ибо они напоминают вам о Последней жизни».* При посещении этих могил следует говорить то же самое, что и при

посещении других могил: «Мир вам, о покоящиеся здесь верующие и мусульмане! Поистине, если пожелает Аллах, мы присоединимся к вам. Да помилует Аллах ушедших раньше и позже из нас и из вас. Мы просим у Аллаха благополучия для нас и для вас». (Ас-салямун ‘аляйкум ахля-д-дийар мина-ль-му’минина валь-муслимина, ва инна ин шаа-Ллаху бикум ля-хикун. йархамуЛлаху-ль-мустакдимина минна ва-ль-муста’хирин. нас’алю-Ллаха ляна ва лякуму-ль-‘афийа).

Несомненно, цель посещения могил заключается в напоминании о Вечной жизни, в проявлении благодеяния к умершим посредством мольбы за них, а также в следовании Сунне Пророка ﷺ. Именно такова форма посещения могил, дозволенная по Шариату.

Что касается посещения могил с намерением возносить мольбы у них, обращаться к Аллаху посредством погребённых в них или через их достоинства и высокое положение, то такое посещение является порицаемым религиозным нововведением, которое не узаконено

ни Аллахом, ни Его Посланником ﷺ, и не практиковалось праведными предшественниками. Что же касается обращения к умершим с просьбами о выполнении нужд, исцелении больных и тому подобном — то это уже относится к большому многобожию.

Приведём ниже несколько вымышленных хадисов на эту тему, чтобы уважаемый читатель знал о них и не был введён в заблуждение.

**Первый хадис:** «Тот, кто совершил хадж и не посетил меня, тот проявил ко мне черствость».

**Второй хадис:** «Тот, кто посетил меня после моей смерти, подобен тому, кто посетил меня при жизни».

**Третий хадис:** «Тот, кто посетил меня и моего отца Ибрахима в течение одного года, тому я гарантирую Рай от Аллаха».

**Четвёртый хадис:** «Тот, кто посетил мою могилу, тому обязательно будет даровано моё заступничество».

Эти и тому подобные хадисы не имеют достоверного подтверждения от Пророка ﷺ.

Хафиз аль-‘Укайли сказал: «В этом разделе нет ни одного достоверного хадиса». А хафиз Ибн Хаджар в книге «Ат-Талхис» после упоминания большинства этих версий отметил: «Все пути передачи этого хадиса слабые». Посещение Мечети Пророка ﷺ не относится к суннам хаджа или умры и не является условием их полноценности — ни до, ни после их совершения. Посещение Мечети Пророка — это желательное поклонение, относящееся к абсолютным видам желательных деяний, не связанных напрямую ни с хаджем, ни с умрой, и допускаемых в любое время. Поэтому, если паломник, совершающий хадж или умру, не посетил Мечеть Пророка — на нём нет греха. Между хаджем, умрой и посещением Мечети Пророка нет обязательной связи — это независимые друг от друга виды поклонения. Тот, кто совершает хадж или умру, не обязан посещать Мечеть Пророка, так же, как и тот, кто посещает Мечеть Пророка, не обязан совершать хадж или умру. Однако если человек объединяет хадж, умру и посещение Мечети Пророка за одну поездку — в этом нет ничего предосудительного.

Нарушения, совершаемые при посещении

## Мечети Пророка с точки зрения Шариата:

Прикосновение к стенам и железным решёткам у могилы Пророка ﷺ; привязывание нитей и различных предметов к решёткам в надежде на получение благодати.

Истинная благодать (барака) содержится в том, что узаконено Аллахом и Его Посланником ﷺ, а не в религиозных нововведениях (бид'а).

Посещение пещер на горе Ухуд и тому подобных мест. Таких, например, как пещера Хира и пещера Саур в Мекке; привязывание тканей у этих мест, чтение незаконных мольб и сознательное подвергание себя трудностям ради всего этого.

Всё это является религиозным нововведением, не имеющим никакой основы в пречистом Шариате.

Посещение некоторых мест, которые ошибочно считают связанными со следами пребывания Пророка ﷺ, таких как место остановки его верблюдицы, колодец аль-Хатим или колодец 'Усмана, а также собирание земли с этих

мест в поисках благодати.

Обращение с мольбами к умершим при посещении кладбища аль-Баки<sup>1</sup> и могил мучеников Ухуда, а также бросание монет возле них в знак приближения и стремления обрести благодать через погребённых там.

Всё это относится к тяжким заблуждениям, а в некоторых случаях — к большому многобожию, как разъяснили исламские учёные. На это указывают ясные тексты Корана и Сунны Посланника Аллаха ﷺ. Ведь поклонение принадлежит одному лишь Аллаху, и никому не дозволено посвящать что-либо из поклонения кому-либо иному — будь то мольба, заклинание животного, обет и т. д. Всевышний сказал:

﴿وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ حُنَفَاءَ...﴾ [البينة: ٥]

**«А ведь им было велено лишь поклоняться Аллаху, служа ему искренне»** (Сура «Аль-Баййина», аят 5).

Аллаху же обо всём ведомо лучше! Да благословит Аллах и приветствует нашего Пророка Мухаммада, всё его семейство и всех его сподвижников!



# رسالة الحجرتين

## Послание Двух Святынь

Направляющий контент для посетителей Запретной мечети и мечети Пророка на разных языках.



978-603-8534-72-4

